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计算题专项训练 1

1．如图所示，机动车在斑马线前礼让行人是城市文明和交通规范的体现。司机小明驾驶汽车以 72km/h 的

速度，在平直的城市道路上沿直线行驶。他看到斑马线有行人后立即以大小为 24m/s 的加速度刹车，车停

住时车头刚好碰到斑马线，等待行人 9s 后（人已走过），又用了 6s 时间匀加速至原来的速度。设开始刹

车时为计时起点（即 t=0），求：

（1）汽车第 4s 末的瞬时速度大小；

（2）汽车前 10s 内的位移大小；

（3）从开始刹车到恢复原速这段时间内汽车的平均速度大小。

2．疫情期间有人用滑轮从下往上运送生活必需品。在运送较重物品的过程中，会用一根绳子拉着该重物

使其与墙壁间保持一定的距离，以保护物品不与竖直墙壁发生碰撞从而将物品安全的运送上去。如图所示，

生活必需品的质量 20kgm  ，缓慢吊运过程中，静止站在地面上的人将物品拉离墙面一定距离，某时刻轻

绳OA OB、 分别与竖直方向的夹角为 30 60    、 ，g取 210m/s 。求该时刻：（结果可带根号）

（1）轻绳OA OB、 上拉力大小；

（2）设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，人与地面之间的动摩擦因数
3
5

  ，若人能保持静止不动将物体运

送上去，人的质量至少是多大？
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3．如图所示，一辆货车载着许多相同的圆柱形空油桶在高速公路上匀速行驶，已知每只空油桶质量为 m，

重力加速度为 g，不计油桶之间的摩擦力。求：

（1）货车匀速行驶时，桶 A 对桶 C 的支持力的大小；

（2）货车以
3
6
g的加速度匀加速行驶时，桶 A、桶 B对桶 C 的支持力；

（3）为防止紧急刹车时桶 C 脱离桶 B 砸向前方的驾驶室而发生危险，刹车时的加速度的大小范围。

4．如图，有一水平传送带以 v0=2.0m/s 的速度顺时针转动，水平部分长 2.0m，右端与一倾角为θ=37°的

光滑斜面平滑相连，斜面长为 0.4m，一个可视为质点的物块无初速度地放在传送带的左端，已知物块与传

送带间的动摩擦因数为 0.2，g 取 10m/s
2
。

（1）求物块从传送带左端运动到右端所用的时间：

（2）物块能否到达斜面顶端？若能则说明理由，若不能则求出物块上升的最大距离：

（3）求物块从出发到 4.5s 末通过的路程。
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计算题专项训练 1 答案

1．【答案】（1）4m/s；（2）50m；（3）5.5m/s

（1）取初速度方向为正方向，汽车在第 4s 末的瞬时速度大小为 0v v at 

代入数据，解得 4m/sv 

（2）刹车至停止所用时间为 0
1

vt
a

 解得 1 5s 10st  

汽车 5s 末即已停止，汽车前 10s 内的位移大小为 01 1
1 50m
2
v tx  

（3）匀加速直线运动位移 0
2 3 60m

2
vx t 

则从开始刹车到恢复原速这段时间内汽车的平均速度大小
1 2

1 2 3

5.5m / sx xv
t t t


 

 

2.【答案】（1） 200 3NAT  ， 200NBT  ；（2）60kg

（1）对结点 O 受力分析可知 cos cosA BT T mg   sin sinA BT T 

解得 200 3NAT  200NBT 

（2）对人受力分析可知 cos30B mT f ( sin 30 )m Bf Mg T  

解得 M=60kg

3.【答案】（1）
3
3
mg；（2）

3
6
mg，方向斜向右上，与水平方向夹角 60°；

3
2
mg，方向斜向左上，

与水平方向夹角 60°；（3）
3
3

a g

（1）货车匀速行驶时，对桶 C 进行受力分析，并将桶 A，B对桶 C 的支持力的大小 NAF 、 NBF 正交分解，

由于桶 C与货车一起匀速运动，处于受力平衡状态，所以

NA NBsin 60 sin 60F F mg      NA NBcos60 cos60F F    

解得 NA NB
3
3

F F mg 

（2）货车以
3
6
g的加速度匀加速行驶时，对桶 C 进行受力分析，并将桶 A，B 对桶 C 的支持力的大小 NAF  、

NBF  正交分解，由于桶 C 与货车一起匀加速运动，根据牛顿第二定律，有 NB NAcos60 cos60F F ma      

竖直方向仍受力平衡 NA NBsin 60 sin 60F F mg      

解得 NA
3
6

F mg 、 NB
3
2

F mg

因此这时桶 A对桶 C 的支持力大小为
3
6
mg，方向斜向右上，与水平方向夹角 60°；桶 B 对桶 C 的支持力
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大小为
3
2
mg，方向斜向左上，与水平方向夹角 60°；

（3）若刹车时加速度恰好达到不发生危险的最大值，此时 C 恰好脱离桶 B（对桶 B的压力刚好减为零），

对桶 C 受力分析，并应用牛顿第二定律 N cos60F ma  

竖直方向受力平衡，有 N sin 60F mg   解得
3
3

a g

因此，为防止发生危险，刹车时的加速度大小范围是
3
3

a g

4.【答案】（1）1.5s；（2）不能，
1m
3

；（3）5m

（1）物块在传送带上先做匀加速直线运动 由牛顿第二定律可得 μmg＝ma1 解得加速度为 2
1 2m/sa 

加速时间为
0

1
1

1svt
a

  加速位移为
2
0

1
1

1m 2m
2
vs L
a

   

所以物块在到达传送带右端前物块已开始匀速运动，匀速时间为
1

2
0

0.5sL st
v


 

物块从传送带左端运动到右端所用的时间为 1 2 1.5st t t  

（2）物块以速度 v0滑上斜面后，由牛顿第二定律得 2sinmg ma  解得
2

2 6m/sa  方向沿斜面向下

物体能够上滑的最大距离为
2
0

2

1m 0.4m
2 3m
vs
a

   所以物块不能到达斜面的最高点。

（3）物块在斜面上往返一次的时间为
0

3
2

2 2 s
3

vt
a

 

物块再次回到传送带上速度仍为 v0，方向向左．再由牛顿第二定律可得 μmg＝ma3

解得 2
3 2m/sa  水平向右

物体向左的最大位移为
2
0

3

1m
2m
vs
a

 

物块向左减速过程和向右加速过程位移大小相等，时间为
0

4
3

2 2svt
a

 

可得 1 2 3 4 3
1 4.5s
2

t t t t t    

故 4.5s 末物块恰好在斜面上的最高点速度为零，故物块通过的总路程为 3 2 5mm ms L s s   


